



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.115

Director: D. Telesforo Martinez

Lunes 3 de Abril de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*Santa María Egipciaca, la penitente.*—El año 421, imperando Teodosio el menor, sucedió la muerte de Santa María Egipciaca, cuya penitencia y demás admirables virtudes quiso el Señor descubrir al mundo por medio de San Zósimo, como en otro tiempo se valió de San Antonio para manifestar á los fieles la asombrosa penitencia, y demás virtudes de San Pablo.

Desde luego se comenzó á celebrar el culto de la Santa en la iglesia griega, y casi desde el mismo tiempo en la latina. En algunas iglesias se celebra aun el día de hoy con gran solemnidad su fiesta el día dos de Abril y en otras el día nueve. Dicese que una parte de sus reliquias se trasladó á Roma, cuando los infieles comenzaron á apoderarse de la Tierra Santa. En Tornay se veneran algunas de ellas, las que es tradición haber dado el Papa Hormisdas á San Eleuterio. En Nápoles se conserva la cabeza de esta Santa penitente, traída á aquella ciudad por el abad de Calabria, el año de 1059. El martirologio romano anuncia su muerte el día dos de Abril; pero la fiesta de San Francisco de Paula nos obligó á trasladar al día tres la historia de su admirable vida.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

TELÉFONO

CARLOS Mc CONACHY, DENTISTA
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

RESTAURANDO EL CRÉDITO

El preámbulo del Real decreto en el que se concede un crédito extraordinario de pesetas 13.656.600 para pago de los intereses trimestrales de la deuda cubana, merece, además de detenida lectura, reposado comentario, no tanto por lo que en su letra se dice, cuanto por lo que en su espíritu se adivina. La letra afirma el cumplimiento de una obligación del Estado; el espíritu refuerza la idea de que el crédito público se verá al fin restaurado con mano segura, y de que la Hacienda será en lo sucesivo económica, formal y solvente.

El señor Villaverde encontró el Tesoro público en situación apuradísima y la Hacienda en extremo embrollada por la diversidad de presupuestos y de cuentas de que se sacaban los recursos y á que se cargaban los gastos, y acometió con enérgico propósito la obra de la unificación, decretando, como primer paso hacia la moralidad, que en lo sucesivo no se hiciese ningún gasto con cargo al presupuesto de Guerra, por entender, con acertado criterio, que las cuentas debían ser claras, y que cada crédito debía de responder á una obligación concreta.

Los créditos para el pago á los repatriados y para atender al vencimiento del cupón antillano son buena prueba de que el señor Villaverde administra con ejemplar sentido y con no menor sentido económico.

Sus medidas no son hasta ahora más que demostraciones de que el Gobierno que preside el señor Silvela hará siempre honor á la firma de la nación, empleando, para arbitrar recursos, medios legales y económicos que proporcionen el dinero á intereses módicos, y no leoninos, como en otras ocasiones fueron aceptados.

El plan completo de Hacienda, cortando abusos, desterrando corruptelas, impidiendo fraudes, robusteciendo los ingresos, castigando los gastos, normalizando, en una palabra, la situación financiera del Tesoro público, es obra que el señor Villaverde proyecta con estudio meditado y por completo independiente de estas primeras manifestaciones del criterio económico del Gobierno, por

que hasta ahora, y sea en honor á la verdad, los millones de pesetas preparados por el señor ministro de Hacienda lo han sido para hacer frente á atenciones que, ó dejó incumplidas el anterior Gabinete, ó como las de los repatriados, ó para resolver problemas que, como el de las deudas de Cuba, no quiso, no supo ó no pudo resolver la situación que dirigió la guerra con todos sus dolorosos desastres y negoció la paz con todas sus tristes consecuencias.

No por eso merece menos aplauso el señor Villaverde. La Bolsa, que es donde se reflejan los actos de los ministros de Hacienda como economistas, demuestra con su firmeza la confianza que tiene en la gestión del señor Villaverde en lo que al crédito público se refiere; y el país es, y no otro, quien juzga esas disposiciones en cuanto se refieren al desenvolvimiento de la riqueza no moviliaria, demuestra también con los aplausos que no regatea á esa gestión, la fé que tiene en que el partido liberal conservador cumplirá con creces en el poder lo que en la oposición ofreció.

El decreto firmado por S. M. la Reina atiende á que la garantía general de la nación española sea en el mercado europeo palabra de gran potencia, y á que no convierta para descrédito general y desastrosa ruina, como amenazaba convertirse, en prenda dada por pueblo débil ó enfermo, incapaz de administrarse, y necesitado de tutela, porque una cosa es que España entable la legítima reclamación de que las deudas antillanas pesen en definitiva sobre el país, para cuyas necesidades y obligaciones se contrajeron legalmente, y otra cosa es que España acepte por el momento, como acepta, las responsabilidades que, á falta de otras no tan cumplidamente satisfechas, le corresponden en debido tributo al derecho de los acreedores y en interés supremo del crédito público.

El Gobierno atiende á esas dos cosas y paga lo que hoy debe pagar, sin perjuicio de reclamar en definitiva aquello á que tiene derecho perfecto.

Con decretos como el que el señor Villaverde ha puesto á la sanción regia es como se restaura el crédito público. Obrando de otro modo se va á la bancarrota.

LIRISMOS

LA RESURRECCIÓN

El mudo horror de fría sepultura inundan celestiales resplandores: ¡Ved al Cristo, al señor de los señores, elevarse triunfante á excelsa altural!

La anciana Humanidad, viciosa, impura, Lázaro nuevo que cayó entre horrores, hoy renace á otra vida á los fulgores de un sol de paz, de amor y de ventura.

¡Gloria á Dios! Ya su sangre ha redimido la mancha del pecado; ya en contento trueca el Limbo su llanto y su gemido;

Y al compas del satánico lamento, alzan himnos de júbilo al Ungido los ángeles, la tierra, el firmamento.

PABLO ORDÁS SOLAU.

El humanitarismo de los yanquis

No es necesario que España se esfuerce en demostrar lo inicuo que ha sido el proceder de los yanquis en la nefasta campaña que dió por resultado la destrucción de nuestras escuadras y la pérdida de las colonias que poseíamos en América y Oceanía. El proceder bárbaro y sanginario del pueblo que nos declaró la guerra con pretextos de un sentimiento humanitario que no sentía, ni realmente tenía por qué sentir, va despertando gritos de protesta aun en aquellos que fueron los primeros fomentadores del espíritu ambicioso que motivó la campaña en

mal hora acometida por los Estados Unidos contra España.

La lucha entablada entre norteamericanos y tagalos es el borrón del siglo; los yanquis usan con los filipinos el mismo procedimiento que usaron con las pieles rojas; entran á sangre y fuego en las ciudades y pueblos, acuchillan á hombres, mujeres y niños, saquean como piratas, incendian, exterminan, vuelan templos, derrocan con dinamita: cada campo de batalla es al día siguiente de la acción una cordillera de carne descuartizada: la tierra, que chupa como una esponja, ya no puede beber más, y la sangre forma charcos, arroyos, ingerta la verdura, la tiñe y la pudre... «y el humo de tanto incendio ha nublado en Manila la luz del sol durante tres días.» En la primera acción librada en las afueras de la capital del Archipiélago, cuando la ruptura de hostilidades entre «libertadores» é indios, hubo más de quinientas bajas por parte de los americanos y quedaron fuera de combate cinco tagalos, y tiene detalles tan espantosos la epopeya bestial de aquel día, como el siguiente que relata un corresponsal con frases que «lloran al mismo tiempo que maldicen»:

«...Al final de la lucha, cuando ya las edificaciones eran solamente esqueletos de oro, el humo entoldaba el cielo, y los muertos alfombraban el piso, los yanquis vieron que un edificio se sostenía aun incólume sobre sus muros de granito: era la iglesia del arrabal de San Fernando de Dilao. Las masas fugitivas del pueblo indio, que habían logrado sobrevivir á la tromba de fuego, se escondieron en la nave de la citada iglesia que estaba llena como una granada; viéronlo los americanos y con un barbarismo que no hay en español, ni en inglés, ni en tagalo, adjetivo con que poderlo calificar, cercaron el templo, lo minaron con dinamita y lo hicieron volar por los aires como si fuera una montaña de pólvora...»

La Cámara legislativa del Estado de Texas ha publicado un documento oficial, que ha de ser el más claro testimonio de la falsía con que siempre precedieron los yanquis desde que se iniciaron nuestras campañas coloniales.

Quizás, casi seguramente, la protesta de la Cámara de Texas se habrá inspirado, más que en sentimientos de humanidad, en los de propia conveniencia; pero aunque si sea, el pretexto hace fé de lo que todo el mundo ha visto, y ha de ser en la historia testimonio de valía para acreditar que la declaración de guerra de los Estados Unidos á España ha sido el atropello más bestial en que nación alguna civilizada pudo incurrir, desde que existen los trabajos internacionales, establecidos como garantía del derecho de los pueblos.

Hé aquí el despacho telegráfico que trasmite la Agencia Fabra, en el que se da cuenta del acuerdo de la Cámara legislativa del estado americano de Texas:

París 28.—Las dificultades con que viene tropezando la política de expansión colonial de los Estados Unidos, ha motivado, con independencia de los artículos de la prensa periódica, algunas importantes manifestaciones de carácter oficial.

La Cámara legislativa de Texas ha emitido la siguiente declaración:

«La Cámara de Texas opina que la política actual del Gobierno de los Estados Unidos, relativa á Filipinas, se halla en desacuerdo con el objeto filantrópico que motivó la guerra contra España. Este objeto tendía á devolver la libertad á los oprimidos y á auxiliar á un pueblo que padecía el yugo de una dominación extranjera.

«Hemos leído con verdadero disgusto, mezclado de vergüenza, las noticias relativas á la matanza, que consideramos injustificada, de millares de filipinos, y á la muerte prematura é inútil de cierto número de nuestros valientes soldados que se alistaron para defender la causa de la humanidad.

«Lamentamos profundamente que el pabellón americano pueda inspirar igual

terror que llegaron á inspirar las águilas romanas ó el estandarte español.

«Pedimos que se suspendan las hostilidades en el archipiélago filipino, las tropas americanas se retiren de aquellas islas y en forma amistosa se pongan los medios de que el pueblo filipino consiga establecer y organizar el gobierno indígena que deseen los naturales del país.»

Reliquias de la Sagrada Pasión

Como continuación á los datos que respecto del asunto publicamos hace días, insertamos hoy las que nos ha remitido un distinguido colaborador nuestro, persona muy respetada y querida en esta ciudad.

Columna de la flagelación. — Existe en la Basílica de Santa Práxedes, en Roma, al menos el trozo principal.

Dos espinas de la Corona, como vimos en El Aviso del 1.º, en la Basílica de Santa Cruz en Jerusalén, de Roma. También se guarda allí la tabla que se colocó en el testero de la Cruz con la inscripción en letras incisas á fuego «Jesus Nazarenus Rex Iudæorum», y además de estas palabras latinas su traducción en griego y en hebreo. Asimismo todo el trozo horizontal de la cruz en que murió San Dimas, el Buen Ladrón. Y por último, hay en la misma Basílica una capilla subterránea, dedicada á Santa Elena, madre del emperador Constantino, cuyo pavimento es de tierra del Calvario, que la misma Santa hizo traer de Jerusalén.

Vestidos de Jesús. — En Argenteuil, (Francia) se venera en su iglesia parroquial la túnica interior.

Liébana, en nuestra provincia de Santander, tiene la gloria de guardar en el Santuario de Santo Toribio de Liébana, cerca de Potes, el mayor trozo del Sagrado Leño y verdadera Cruz que se venera en la cristiandad. Fué traído allí por el mismo Santo, que había sido Custodia de las Sagradas Reliquias en Jerusalem, con otras muchas, que no se exponen á la veneración pública porque se ha perdido la «auténtica»; pero de la Vera Cruz la hay.

La Sábana Santa se expone cada cincuenta años donde se custodia, en el altar mayor de la capilla panteón de los reyes de Cerdeña, del real palacio de Turin.

NOTA AGRÍCOLA

DIVISION DE FINCAS

Cuando las fincas tienen extensión algo notable para constituir por sí solas una explotación, la parte que de ella se dedique á la alternativa, se dividen en tantos cuarteles como número de cultivos ó grupos de ellos se establezcan para que cada año ocupen el que les corresponda y no se repita ninguno sobre el mismo terreno en el trascurso de la rotación. A dicha división se viene dando en las obras españolas el nombre de *asolamiento*, por haber querido verter al castellano la palabra francesa *assolement* que tal idea expresa; pero como aquella tiene una acepción muy distinta en el lenguaje vulgar de nuestro país, no ha podido ser aceptada ni por los agricultores ni por la Academia. Aunque tampoco figura en el Diccionario de ésta, la palabra parcelamiento, es algo más castiza y se usa bastante por aquéllos en sustitución de la de asolamiento; además está admitido por todos el llamar *cuarteles*, *pagos* ó *hojas*, á cada una de las divisiones en que una finca se distribuye,

Las dos últimas voces se aplican, más aún, para expresar la agrupación que al objeto indicado se establece con los diversos tranzones ó pequeñas fincas que los diferentes agricultores poseen en cada término municipal; caso por cierto el más común en nuestro país, y del cual

suele prescindirse al tratar de este asunto, como si solo existieran en él cotos redondos.

Precisamente la falta de éstos ó sea el gran número de pequeñas tierras separadas que cultiva cada labrador, unido á la falta de abonos y á la sequedad que caracteriza á la mayoría de nuestro país, son las causas que más limitan la aplicación de una bien entendida alternativa, la cual solo puede establecerse en buenas condiciones dentro de las zonas regables ó valles algo frescos, reduciéndola fuera de ellos á incompleta rotación entre cereales y legumbres poco exigentes, y teniendo que apelar en la mayoría de las zonas al antieconómico sistema del barbecho.

Para evitarlo no hay otros recursos que la disminución del parcelamiento, el aumento de riegos y la creación del crédito agrícola que faciliten á los labradores los medios de hacer un cultivo más intensivo y remunerador en bien suyo y de la nación.

LA MEDALLA DE LA ALIANZA

El famoso grabador Louis Botée ha remitido al Gobierno francés y á M. Boujor, Director de Bellas Artes, un notable proyecto de medalla conmemorativa del viaje á Rusia del Presidente Félix Faure.

Monsieur Botée presenta dos modelos del anverso de esa medalla, que es de forma rectangular.

En una de estas composiciones, el artista simboliza la alianza por la unión de dos mujeres estrechamente abrazadas y dándose la mano: Francia ostenta el gorro frigio y Rusia la diadema imperial. En el horizonte, entre los rayos del sol que se eleva, aparece la cifra de 25 Agosto 1897. En la parte inferior van enlazados los escudos de Francia y Rusia.

A esta expresión tan bella como sencilla de la alianza franco-rusa, M. Botée opone en el segundo proyecto que ofrece en concurrencia con aquél, más decorativa y que precisa más la unión de estas naciones y el viaje á Rusia.

Un barco conducido por el genio de la Independencia aborda la tierra amiga. Francia desciende y es recibida por Rusia, que la abraza y ofrece un ramo de flores y de olivo.

El gallo de los galos—mascarón de proa del barco—se destaca sobre una ciudad engalanada con arcos de triunfo y profusión de oriflamas.

El reverso reproduce en dos medallones los bustos de Nicolás II y Félix Faure.

Entre los dos, la Historia, representada por una graciosa figura de mujer, escribe en sus tablas, que apoya sobre el globo terráqueo la gran página que representa la travesía del *Poltman*, que desaparece en el horizonte hacia Rusia.

DEL TEATRO

No fué un lleno completo el de anoche; pero la entrada resultó muy buena y no escaseó el elemento femenino en palcos principales y butacas.

Los apreciables artistas que con tanta modestia como talento debutaron anoche, á algunos de los cuales hemos ya aplaudido, debieron quedar satisfechos de su labor, que por lo delicada y cuidadosamente hecha obtuvo plácemes y aplausos del distinguido auditorio que presenció la interpretación del juguete «Nicolás», original de nuestro paisano don Eusebio Sierra y la comedia «El pañuelo blanco», escrita por el notable literato don Eusebio Blasco.

Las señoritas Pardo y Molina y los señores Ecuade y Ramos interpretaron aquel juguete de manera irreprochable, siendo muy aplaudidos y llamados á escena al final.

En «El pañuelo blanco», la señora Alverá estuvo admirable en su papel de Clara, que dijo con gran naturalidad y gracejo, haciendo prorrumpir al público en aplausos por la manera correcta y excelente con que bordó su tipo durante toda la obra, y muy especialmente, en el acto tercero, cuya anteuúltima escena la valió una ovación tan espontánea como legítimamente ganada.

La señora Monreal muy bien y diciéndolo con gran discreción y gusto artístico su papel de condesa, sin incurrir en esas exageraciones tan difíciles de evitar caracterizando personajes de tan poca defensa como el de anoche, que es el «embolado» de la obra, razón por la cual debe estimarse mucho más el trabajo de la distinguida actriz, pues los artistas de talento se prueban así, en los papeles de pocos recursos.

A García Ortega ya le conoce el público santanderino y por eso nos limitamos á decir que fué el de siempre: el actor discreto, cuidadoso en el decir y en el vestir, natural y correcto en sus movimientos y actitudes y «dentro» por completo del conde, á quien caracterizó con tanto talento como gusto.

El señor Valle, haciendo el criado discreto también y «juicioso» cosa rara en verdad porque los encargados de estos papeles, llamados, no sabemos porqué, insignificantes, suelen tener momentos que ellos califican de inspirados, y comienzan á mover brazos y piernas como verdaderos azogados.

El señor Morales, haciendo el Pasante, pasó sin novedad porque nada tenía de extraordinario el papelito.

Los niños, bien. En resumen. Que la función de anoche resultó interpretada de manera excelente y que á seguir así, la temporada teatral será muy buena.

Y de ello nos alegraremos no solo por el público que tendrá ocasión de «saborear» verdaderas bellezas literarias sino también por los distinguidos y notables artistas de nuestro teatro español, tan hermoso como olvidado injustamente.

CRÓNICA

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

Durante la anterior semana se despacharon en nuestro puerto para varios de la península, 946 sacos de harina, en total, por distintos vapores.

En el mismo periodo de tiempo se recibieron por la vía marítima los siguientes productos comerciales:

Maíz: 2900 sacos por el vapor «Jacinta» y 200 por el «Miguel Sanz»; total 3.100.

Garbanzos: 510 sacos por el vapor «Cabo Espartel».

Cacao: 15 sacos, solamente, por el vapor francés «Saint Laurent».

Café: 60 sacos por el vapor «Prince Philippe», 250 por el «Elcha» y 101 por el «Saint Laurent»; total 411 sacos.

Aguardiente: 40 cajas de Burdeos, por el vapor «Fomento».

Aceite: 72 cascos por el «Cabo Espartel».

Jabón: 682 cajas por el «Fernández Sanz» y 25 por el «Ugarte»; total 707 cajas.

Bacalao: solo se registra el arribo de 20 fardos por el vapor «Jacinta», de Liverpool

Ce los demás productos como centeno, alubias, cebada, azúcar, arroz, petróleo, sardina prensada, etc., etc., no ha habido movimiento alguno por mar.

A LAS SEÑORAS

Al empezar la cuaresma, en que tanto consumo se hace de aceite, nos permitimos recomendar á todas las amas de casa el ACEITE DE OLIVA PURIFICADO Y REFINADO de la fábrica LA EXCLUSIVA, de esta ciudad.

Este aceite puro de *Oliva*, sin rival hasta el día, que sustituye con ventaja á la manteca y no tiene olor ni gusto alguno, se halla de venta en las principales tiendas de ultramarinos de esta capital y en la Expendiduría Central:

Palacio de Pombo, frente al Café Suizo

Las peleas de gallos celebradas ayer en el circo de la calle de Padilla fueron de las mejores verificadas este año, jugándose seis peleas en las que se cruzaron varias apuestas.

En breve desaparecerá otro lunar de los que tanto afean á Santander:

Nos referimos á la casa número 5 de la calle de Becedo, propiedad del señor don Agustín Cortines, quien ha pedido autorización al ayuntamiento para demolerla y edificar otra nueva con arreglo á las condiciones de aquella hermosa vía pública.

La casa que se va á demoler es la que está frente al Café Cántabro, metida algunos metros de la nueva alineación y encerrada entre otras dos lujosas casas.

Según las circulares que hemos tenido ocasión de ver y que han sido dirigidas á los electores, la candidatura del señor García Lomas para diputados á Cortes por esta circunscripción es la patrocinada por el señor Sagasta, con el apoyo de todos elementos liberales y demócratas.

La viuda del capitán de navío Villamil y el capitán de navío señor Arderius han solicitado la cruz de San Fernando de segunda clase, por el mérito que contrajeron prestando servicio en los cazatorpederos «Plutón» y «Furor», durante el combate naval librado en aguas de Santiago de Cuba el día 3 de Julio de 1898 contra fuerzas navales norteamericanas muy superiores en número y calidad, manteniendo enhiesto el pabellón patrio, recibiendo 11 heridas, seis de ellas gravísimas, y batiéndose hasta que los buques citados fueron echados á pique por el enemigo, después de haber perdido más de la mitad de su dota-

ción entre muertos y heridos: hechos que los solicitantes entienden constituyen acción heroica».

Su Majestad la Reina ha indultado de la pena de muerte á los siguientes reos, en el acto de la Adoración de la Cruz:

Audiencia de Pamplona.—Cándido Esparza y Gregorio Soto, por asesinato.

Audiencia de Huesca.—Fernando María Pesquera, por robo y homicidio.

Audiencia de Granada.—José y Luisa Pérez Molina, por robo y homicidio.

Audiencia de Valladolid.—Ventura Ruiz Fernández, por parricidio.

Fuero militar.—Juan Justie, de Sancti Spiritus, por robo, asesinato y agresión á la guardia civil.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

100 bultos harina á Yllera; 327 idem idem á García; 80 idem paja á Valle; 100 idem harina á Santa Lucía; 218 idem idem á Vázquez; 109 idem idem á Gutierrez; 69 idem vino á Pereda; 2 idem idem á Almiñaque; 1 idem idem á Bustamante; 2 idem dulces á Viesca; 2 idem vino á Otero; 3 idem idem á Blanch; 2 idem idem á Gómez; 4 idem bujías á Villegas.

En tren especial han llegado esta mañana de Bilbao, sesenta alumnos del Colegio de Deusto, que han pasado el día en Santander, regresando á la invicta villa á las seis y cuarto de la tarde.

Romaneó de ayer

Reses mayores, 7; menores, 10; con 1.688 kilos. Cerdos, 12; con 1.111 kilos. Carneros, 1; con 15 kilos. Corderos, 192.

Romaneó de hoy

Reses mayores, 13; menores, 13; con 3.123 kilos. Cerdos, 5; con 359 kilos. Carneros, 2; con 49 kilos. Corderos, 97.

Con verdadera alegría hemos sabido que nuestro querido amigo y convecino el teniente de navío don Mario Martínez Fernández, ha llegado á Cartagena sin novedad, aun cuando bastante débil, efecto de los muchos sufrimientos padecidos en Filipinas durante su permanencia en poder de los tagalos.

Reciba su distinguida familia nuestra más sincera enhorabuena y pedimos á Dios tengamos pronto la dicha de verle completamente restablecido.

Es posible que de hoy á mañana salga con sus hermanas y hermano de Cartagena, á donde le fueron á esperar, con dirección á Madrid, donde descansará unos días antes de venir á Santander.

Marcas

Horas de mareas para mañana 4 de Abril. Pleamar: mañana á las 9:19.—Coeficiente, 45. Id. tarde á las 10:8.—Coeficiente, 46. Bajamar: mañana á las 3:9. Id. tarde á las 3:54.

La Administración de Hacienda de esta provincia hace saber que el día 9 del corriente, termina el plazo para presentar las hojas declaratorias de las cédulas personales.

En el principal se hallan á disposición de sus dueños un rosario encontrado en la vía pública en uno de los pasados días de semana Santa y dos llaves unidas por una cuerda encontradas ayer.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

A las 8 de la mañana. 770.5
A las 12 » » id. 770.9
A las 4 » » tarde 770

Termómetro

A las 8 de la mañana. 13
A las 12 » » id. 15.3
A las 4 » » tarde 14.5

Máxima. 16.2
Mínima. 10.6

Tendencia del barómetro, subir.

El viernes de la semana pasada salieron de Madrid varios jóvenes de la aristocracia á pasar el día en el campo acosando toros.

Entre los expedicionarios se encontraba el conde de Santa Coloma.

Cuando el joven conde de Santa Coloma, que es un buen caballista, acosaba á un toro de una ganadería de Colmenar, tuvo la desgracia de que tropezase el caballo que montaba, y cayó al suelo hiriéndose de alguna gravedad.

A la edad de ciento tres años ha fallecido en Barcelona doña Mariana Miguel Castelló, abuela del director del periódico *El Heraldillo de Castellón*, don José Castelló y Tarraga. La finada ha dejado al morir cinco hijos, 64 nietos y 14 biznietos.

En la inspección de vigilancia se halla recogida á disposición de su dueño, una llave encontrada en la vía pública.

Personas llegadas de Bilbao esta mañana

nos dicen que ayer tarde, á cosa de las seis, se perpetró un sangriento crimen en la Casilla, motivado, como casi siempre sucede, por el maldito vino, origen de tantos sucesos lamentables.

Entre varios individuos que acababan de salir de merendar de un chacolí se suscitó una acalorada pendencia, y como los vapores del alcohol habían hecho en los cerebros los efectos consiguientes, menudearon las palabras gordas y los asuntos de mayon cuantía, hasta que uno de los contendientes dió á otro de ellos una tremenda bofetada.

El abofeteado, entonces, sacó una navaja y se la hundió al que le había agredido, causándole una herida gravísima en el costado derecho.

Los demás sujetos que tomaron parte en la contienda, así como el criminal, huyeron, mientras el herido era recogido por varias otras personas y conducido á la Casa de Socorro del Ensanche, donde el médico de guardia señor Palacios le hizo la primera cura, siendo trasladado después al Hospital civil.

Allí, según nos dicen, falleció á las dos horas de haber ingresado.

Llamábase Policarpo Estorto, de 22 años soltero, natural de Zorroza, de oficio tornero y domiciliado en la calle de San Francisco.

El Juzgado se presentó en el Hospital civil y tomó declaración al herido, al poco tiempo de perpetrar el crimen.

Inmediatamente de cometido este comenzó la policía á practicar activas gestiones y fueron detenidos tres sujetos que al parecer habían intervenido en la cuestión.

Fueron puestos á disposición del Juzgado. Un poco más tarde fué detenido otro individuo que, según indicios, es el autor del crimen.

Este sujeto es un zapatero que hace algun tiempo dió dos cuchilladas en una casa pública de la calle de Miravilla, á una de sus pupilas, causándole dos heridas graves en el cuello.

El día de ayer

Después de siete semanas de recogimiento y oraciones no era extraño que el vecindario santanderino estuviera ávido de que llegasen las Pascuas de Resurrección para entregarse á los atractivos profanos.

De esta suerte, ayer, que hizo un tiempo espléndido, aunque por la tarde se nublará algún tanto el horizonte, la gente abandonó sus domicilios á fin de hacer la digestión del Cordero Pascual y disfrutar del sol y del esparcimiento propio de la festividad del día.

El paseo de la plazuela de Pombo se vió concurridísima y en él lucieron sus singulares encantos multitud de elegantes y distinguidas santanderinas, ataviadas con vistosos trajes, propios de un día de Pascua.

Por la tarde el vecindario se distribuyó entre los mil sitios que ofrecen algún atractivo.

En la Albercía hubo extraordinaria animación y allí danzaron de lo lindo hasta el anochecer, al compás de la música innumerables parejas de las que gustan rendir culto á Terpsicore.

Otro tanto ocurrió en Cuatro Caminos en las boleras de «La Carmencita», punto en el que no cesaron de dar rienda suelta á sus piernas los jóvenes y jóvenes de los pianos de manubrio, de la gaita y de las guitarras y bandurias.

Los paseos y alrededores de la población estuvieron animadísimos.

No fué escaso el gentío que acudió al Sardinero á respirar la fresca brisa del mar.

Al anochecer se formó en el «boulevard» el paseo acostumbrado, el que se vió animadísimo.

En una palabra, un día de Pascua más alegre que unas idem.

El señor gobernador civil, ha multado á Ramona González en 50 pesetas por faltar á la decencia pública y ocultar el domicilio á los agentes de la autoridad; á Manuel Silva, en 25 pesetas por faltar á la moral y á la decencia pública; á Indalecio González, en 20 pesetas por blasfemar; á Claudio Alonso 15 pesetas por desobedecer á la autoridad; á Martina Mantecón y Asunción Sierra, á 10 pesetas cada una, por armar escándalos y faltar á la decencia pública.

Han sido denunciados, según consta en el libro de la guardia municipal:

Bernardino Botas y José García, por armar una reyerta en la calle de Colosía, en la que se vejaron de palabra y obra.

Los muchachos Antonio Fernández Tejero, Nicolás Pereda; Luis Reguera, César Arispe y Ecequiel Fernández, por apedrear en la carretera de Maliaño á unos muchachos, con peligro de ocasionar daño á los transeúntes.

En el tren correo de hoy y procedente de Madrid, ha llegado á esta capital el señor don Ramón Fernández Hontoria.

A la estación salieron muchos silvelistas á recibir á su jefe provincial.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro: Marcelino Quintanilla, de 38 años de edad, natural de Pámanes, de una herida incisa en la mejilla izquierda.

Ana Gutiérrez, de 60 años de edad, natural de Carril, de una herida contusa en el párpado superior y ángulo externo del ojo izquierdo.

Justo Casavalle, de 49 años de edad, de Santander, de una fractura del radio izquierdo por su tercio inferior y de una contusión en la región malar izquierda.

En Trucíos ha sido detenido por los forales, después de activas pesquisas, un individuo

Llamado Juan Larrauri Alvarez, á quien se acusa del robo de 4650 pesetas en billetes de Banco, cometido el día 29 de Marzo último en casa de don Jacinto Irustela, del pueblo de Arcuales.

Teatro

Esta noche á las ocho en punto se pondrá en escena la comedia en cuatro actos y en verso, original de don Ventura de la Vega, titulada «El hombre de mundo».

**

Mañana el juguete cómico en un acto y en prosa, original de don Joaquín Abate, titulada «Entre doctores», y el juguete cómico en tres actos y en verso que lleva por título «Don Tomás», original de don Narciso Serra.

Esta mañana á las ocho, han dado comienzo en la iglesia de Santa Lucía, las misas de San Gregorio, por el alma del malogrado joven don Carlos Saro y Pardo.

El vapor «Alfonso XIII», que salió de este puerto el 20 de Marzo y el 21 de Coruña, ha llegado á la Habana sin novedad en la travesía, ayer domingo, 2 del actual.

Esta tarde á las cinco y quince ha llegado á Santander el exdiputado á Cortes por esta circunscripción, don José María de la Viesca.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Puerto Chico.—Vapor español «Mosquitera».

Muelle de Calderón.—Vapor español «Fomento».

Idem Dehesa.—Vapor «México».

Albareda.—Vapor francés «Saint Pierre».

Muelle primero.—Vapor «Cabo Prior».

Idem segundo.—Vapor español «Cabo San Antonio».

Idem tercero.—Vapor inglés «Mersario».

Astillero.—Vapor español «Uribarte» y el inglés «Coronilla».

San Salvador.—Vapor español «Santurce».

En bahía.—Vapores ingleses «Harbury» y «Auckland» y el español «Ciervana».

TELEGRAMAS

Proyectos de Polavieja

Madrid 3—9:30 m.

El ministro de la Guerra someterá á la Junta consultiva algunos proyectos reformistas. Trata de modificar el cuadro de ascensos.

No será condición absoluta la antigüedad para ascender.

Tomará por base los cuadros del ejército francés.

Estas reformas no han sido bien recibidas por los jefes y oficiales de un cuerpo distinguido.

Se decía hoy en un círculo militar que dichos jefes y oficiales se habían reunido y que se han cruzado cartas con la oficialidad del mismo cuerpo en provincias.

Créese que esta actitud hará cambiar de pensamiento al ministro de la Guerra.

En estudio

El ministro de Marina á pesar de la festividad del día de ayer, permaneció en su despacho casi toda la tarde.

Se ocupa en la actualidad el señor Gómez Imaz en el estudio de la venta de los buques «Meteor», «Rápido» y «Patriota».

También trata de enagenar el material inservible que hay en los departamentos, y de dotar á estos con el que se ha traído de Cuba y sea aprovechable.

Con este objeto celebrará una conferencia con el jefe de la escuadrilla que acaba de fundear en Cádiz.

Senadores vitalicios

Hay vacantes once senadurías vitalicias.

No hay nadie que pueda ocuparlas por derecho propio y tendrá que elegirlos la Corona.

Hasta después de las elecciones no se harán los nombramientos.

Algunos creen el puesto tan seguro que ni siquiera se presentan candidatos en los distritos donde luchaban.

La Hacienda pública

Villaverde se halla en desacuerdo con varios ministros porque hacen resistencia firme que entorpecen su gestión, pues no le envían los proyectos de presupuestos.

Los de Guerra y Marina, lejos de reducir los gastos, los aumentan.

Además se hace difícil cerrar los Astilleros, menos el del Ferrol.

Al acabarse las elecciones ultimaré el presupuesto de gastos, sin reparar en sacrificios.

Mientras tanto preparará el presupuesto de ingresos, reforzándolo convenientemente. Se discutirá para fines de Abril.

Proyecta Villaverde celebrar un con-

venio para realizar una importante operación de crédito, aumentando el impuesto y el capón entre 20 y 25 por 100.

De Marina

Han terminado las conferencias que venían celebrando el ministro de Marina y el jefe de la escuadra de instrucción señor Cámara.

Este marchará mañana á Cartagena para tomar el mando de la escuadra.

Llevará instrucciones concretas del señor Gómez Imaz para el viaje que hará esta primavera la escuadra por el Mediterráneo y para las maniobras que ha de practicar.

Dos ó tres días después de la llegada del señor Cámara á Cartagena zarpará la escuadra de aquel puerto.

Nada hay resuelto, hasta la fecha, acerca de la provisión de la vacante de almirante por defunción del señor Chacón.

En cuanto pase el novenario, se ocupará el Gobierno en este asunto, el cual será sometido á un detenido estudio.

Tetuanistas y silvelistas

Se asegura que entre los señores duque de Tetuán y Silvela existen rozamientos con motivo de las próximas elecciones.

Pero no debe de ser cierto, por cuanto que los amigos de uno y otro niegan que se hayan cruzado las cartas á que hacían relación los que propalaban esos rumores.

Refuerzos

Ha salido de San Francisco de California para Manila el vapor «Finlandia» conduciendo el noveno regimiento de infantería.

Están preparadas para marchar tres baterías de campaña.

Nuevos gobernadores

Ríos ha nombrado gobernadores de Ponapé, Zapo y Saigan á los coroneles de caballería y artillería señores Bracey y Heredia y al teniente coronel de Estado mayor señor Aguilar.

Los curas

Los curas de Filipinas piden ser repatriados y colocados en la península.

En favor de los prisioneros

Los comisionados del Casino español de Manila llevaban pases de Aguinaldo, Ríos y Ottis para que se les ayudara en su misión de salvar de la miseria á los prisioneros españoles.

La campaña

Dice Ottis que Mac-Arthur ocupa la línea férrea hasta Calcuti, donde se hallan los tagalos, y que durante la época de las lluvias reparará y fortificará toda la línea hasta Malolos, á fin de proseguir después la campaña.

Combinación diplomática

El conde de Villagonzalo, que está en Rusia, irá á Londres, y el duque de Santo Mauro á Berlín ó al Quirinal.

No se sabe cuándo hará la reina los nombramientos de embajadores y ministros plenipotenciarios.

Se tratará del asunto en uno de los próximos Consejos.

A la Exposición

Madrid 3—2:30 t.

El ministro de la Guerra ha declarado que los fabricantes de armas de Asturias concurrirán oficialmente á la Exposición de Gijón.

Los contramaestres

El presidente de la Asociación de contramaestres del Ferrol ha telegrafado al ministro de Marina respecto á la amortización de personal, negando que haya propuesto nada, pues precisamente el personal es escaso.

Preocupación

El Gobierno yanqui está preocupado con las noticias de Filipinas, donde con motivo de las lluvias aumentan las enfermedades.

El jefe de Sanidad del ejército americano dice que ascienden al 32 por 100 los enfermos, y que las bajas por heridas son infinitamente superiores á las que se había anunciado.

En los últimos ocho días entraron en las ambulancias 875 soldados.

Indemnización

El Gobierno de Marruecos entregará 60.000 marcos de indemnización á los súbditos alemanes que fueron atropellados cerca de Tánger.

De política

Ha ingresado en el partido de la unión conservadora el conde de Villaverde de Villalta.

En la fracción del señor Gamazo ha ingresado el ex-senador don Manuel Dóriga.

Denuncia

Ha sido denunciado *El Progreso*, por su grabado político titulado «Resurrexit».

Las quiebras

Las quiebras de la Bolsa no han tenido la importancia que se decía, pues en efectivo solo ascienden á 350.000 pesetas. Si la liquidación no trae consigo otras, no ha salido mal librada la Bolsa, si se tiene en cuenta la importante subida de los valores y que se opera sin garantías.

Agoncillo

No es cierto que Agoncillo se halle en España y que trate con el Gobierno de la libertad de los prisioneros españoles.

Jáudenes

El general Jáudenes ha enviado una comunicación al capitán general del distrito pidiendo que se proceda contra el autor de los famosos artículos publicados por *El Nacional*.

Los grandes de España

La reina no ha señalado todavía el día en que se verificará la ceremonia de cubrirse 25 grandes de España.

El ministro de Marina

El ministro de Marina se propone señalar un día de la semana para recibir en el ministerio al personal de la Armada que se encuentra en Madrid, á fin de conocer sus aspiraciones é iniciativas.

Candidatos que protestan

Casero y el general Mariné han protestado del juego que se pretende hacer diciendo que se presentan candidatos por Madrid.

ULTIMA HORA

Repatriados

Madrid 2.—6:15 t.

(Urgente)

Procedente de Filipinas ha fondeado en Cartagena, el vapor correo «Patricio Satrustegui».

Trae á bordo mil repatriados.

Impaciencia

Es grande la impaciencia que reina por conocer la resolución que adopten los generales de división en el asunto entre el general Tejeiro y el «Capitán Verdades».

Dimisión

Ha sido admitida la dimisión del actual embajador en Rusia, señor conde de Ayerde.

Noticias

El gobierno espera recibir de un momento á otro noticias respecto de la libertad de los españoles de Filipinas.

Sin noticias

Hay gran escasez de noticias y en los círculos políticos muy poca animación.

Sin Bolsa

Con motivo de la festividad del día no se han hecho operaciones en la Bolsa.

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Acciones Banco de Santander, 270.

Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander, 117 con cupón.

Londres á la vista, á librar, 30'10; 60 días vista, 29'50.

Santander 3 de Abril de 1899.—El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde.
Tren 61, correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bórcena
Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde.
Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Termina en Bórcena.

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2'25 tarde.

De Bilbao.—Llegada á la Administración, á las 11'20 mañana. Salida de la Administración, á las 4'30 tarde.

De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'35 tarde. Salida de la Administración, á las 2'10 tarde.

Peatonales.—De Peña-castillo, Cueto, Monte, y San Román, salen de la Administración, á las 3 de la tarde.

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal de Santander

Desde el lunes, 3 del actual, se pagarán por esta dependencia los intereses correspondientes á los siguientes valores que se hallen depositados ó dados en garantías de operaciones:

Deuda 4 por 100 Exterior, vencimiento primero del corriente.

Obligaciones del Tesoro, vencimiento 31 del mes próximo pasado.

Santander 1.º de Abril de 1899.—El Secretario, Angel Mengs.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Carbajal, 4, 1.º derecha.—SANTANDER

Combinaciones ventajosas—Pídase tarifa

SE VENDEN

balosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA

SANTANDER

VAPORES DE IBARRA Y C.ª

SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pa-sajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

À LOS MUEBLES Y SASTRERÍA FIN DE SIGLO

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

INTERESANTÍSIMO

A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillas, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, **SANTANDER**

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez, Arcos de Botín 1

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
 NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos días.
 RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor que saldrá de Santander el 20 de Abril es el

su capitán don N.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Cataluña

su capitán don Jaime Basté.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
 El vapor

Larache

su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Cádiz el 30 de Marzo.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.
 El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquín Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inyecciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 RUPALACIO, 4, 2.º
 PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.

Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
 RESTAURANT
 DE
 ANGEL DELGADO
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES
 De hoja de lata y hierro dúctil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO
 CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRENTA

LITOGRAFIA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Telesforo Martínez.

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlace.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

TELESFORO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

LÍNEA DE PUERTO-RICO
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados
 IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 19 de Abril saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARIA

su capitán don José María Trivisarrospe.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,
 Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

AMPLIACIONES

FORT & C.ª—London

REPRESENTANTE EN ESPAÑA

TELESFORO MARTINEZ

SANTANDER

Remitiendo una buena fotografía, se hacen ampliaciones de tamaño natural á precios económicos.